
GRAPINI SABIN POMPEI 

INTERVENTIE DE URGENTĂ PENTRU RECUPERAREA 
ŞI PROTEJAREA UNOR FRAGMENTE DE PICTURĂ MURALĂ 

DESCOPERITE ÎN TIMPUL CERCETĂRII ARHEOLOGICE EFECTUA TE 
LA ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA ÎN CAMPANIA 2011 

Emergency intervcntions for the recovery and preservation of wall painting fragments 
discovered at Vipia Traiana Sarmizegetusa during the 2011 archaeological campaign. The 
archaeological search done during 2007-2010 at Ulpia Traiana Sarmisegetusa discovered some fragments 
of the lower levei of the wall of a building partially demolished to make place to a new temple. There were 
discovered fragments dispersed of mural decorative painting, in isolated pieces or still attached to the wall. 
Our study presents the solutions to follow for a differentiated preservation of these fragments, in order to 
organize a museum-like presentation. 
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Sarmizegetusa (Colonia Ulpia Traiana Augusta Dacica Sarmizegetusa) este primul 
oraş întemeiat de romani la nordul Dunării după cucerirea Daciei. ,,Denumirea sa 
cuprinde atât statutul cel mai înalt la care putea aspira un oraş roman (colonia), numele 
împăratului fondator, precum şi numele capitalei regatului dac, Sarmizegetusa, situată în 
Munţii Orăştiei, la 40 km est. A rămas oraşul cel mai venerabil al provinciei, îndeplinind 
importante funcţii religioase şi administrative. De pildă, aici a fost înălţat primul 
Capitoliu, aici se întrunea conciliul provincial al Daciei, aici îşi avea sediul procuratorul 
financiar. Dintre marile monumente ale coloniei a fost dezvelit în întregime forum vetus 
(forul lui Traian), iar mai recent Capitoliul, adică templul lui Jupiter şi a triadei 
Capitoline".' 

,,Iniţial colonia cuprindea între zidurile sale un spaţiu de aproape 24 hectare, extin
zându-se ulterior o treime spre vest. Organizarea planimetriei oraşului a avut ca reper 
cele două drumuri principale, cardo maximus (nord-sud) şi decumanus maximus ( est
vest), care se intersectau în faţa forului în punctul peste care a fost amplasat un monu
ment, focus gromae. Drumurile din interiorul oraşului (cardines şi decumani) delimitau 
cartierele de locuit (insulae). Din sistemul de fortificaţii se pot distinge pe teren doar 
valul şi şanţurile. Prin săpături arheologice au fost cercetate parţial zidurile incintei şi 

două dintre turnurile de colţ. Spaţiul locuit în afara zidurilor ( extramuros) a fost mult 
mai extins, întreaga suprafaţă a oraşului depăşind l 00 de hectare. Potrivit estimărilor, 
Sarmizegetusa avea 20-30.000 locuitori, indicaţie care o plasa între oraşele de dimen
siuni medii ale Imperiului. Oraşul era condus de magistraţi (duumviri iure dicundo) şi de 
un senat municipal (ordo decurionum)".2 

1 Documenta~e alcătuită de Prof. Dr. Ioan Piso, Dr. Ovidiu Ţentca şi specialist restaurator Pompei Sabin 
Grapini în vederea obţinerii avizului CA/ CNMI-MCPN. Avizat favorabil cu m.138/CA 22.07.2011. 
2 Idem. 
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,,Edificiul numit Y se află imediat la vest de forum vetus sau forul lui Traian. 
Primele cercetări le-a făcut între cele două războaie mondiale C. Daicoviciu, dar nu a 
lăsat nicio informaţie despre ele. Ioan Piso şi Ovidiu Ţentea au început noile cercetări în 
2007 şi le-au continuat în 2008 şi 2010 ( vezi rapoartele din Cronica Cercetărilor 
Arheologice din România, campania 2008, Bucureşti 2009, p. 268-269; Cronica Cercetă
rilor Arheologice din România, campania 2008, Bucureşti 2009, p. 190-191; Cronica 
Cercetărilor Arheologice din România, campania 2010, Bucureşti 2011, p. 274-275). Au 
fost identificate trei faze ale acestui edificiu. Primele două faze aparţin unei locuinţe a 
unui demnitar al coloniei, fiindcă avea canalizare proprie. A treia fază constă dintr-un 
templu al zeilor palmyreni (Bel, Y arhibol şi Malagbel), construit sub domnia 
împăratului Caracalla (a. 212-217). Podium-ul acestui templu, cu dimensiunile 8,50 x 
8,50 m, construit din pietre de râu şi mortar, a fost pus parţial peste o încăpere a fostei 
locuinţe. În timpul săpăturilor din jurul podium-ului s-a găsit în partea locuinţei 
neacoperită de podium pictură murală [ ... ], iar în dărâmătura romană multă tencuială 
pictată căzută. Porţiunile de tencuială pictată descoperite in situ au fost conservate 
primar prin acoperire cu nisip fin şi marcate cu material textil, apoi acoperite cu 
pământ".3 

Prezentarea generală a fragmentelor de pictură murală 

Fragmentele de tencuieli purtătoare de pictură decorativă se prezintă atât sub 
formă de bucăţi dispersate, căzute în dărâmătură, cât şi ca suprafeţe compacte, aderente 
la fronturile de zid conservate din vechea construcţie. 

Fragmentele din dărâmătură, deşi dispersate, pot fi catalogate după ornamentele 
pe care le poartă, în mai multe grupe: 

- pictură geometric decorativă, pe fond dominant roşu pompeian intens 
- trandafiri albaştri cu frunze verzi 
- imitaţie de marmură roşie cu nervuri galbene şi stropi albaştri şi verzi 
- elemente vegetale stilizate. 

Prezenţa unui alt tip de ornament în spărtură faţă de cele de pe pereţii încă în 
picioare desemnează prezenţa a încă cel puţin două camere cu o decoraţie mai elegantă 
decât cele două păstrate la poziţie. Fragmentele izolate au fost colectate cu rol statistic şi 
pentru a completa repertoriul decorativ al picturilor din interiorul vechii case. Acestea 
pot fi conservate în formulă muzeală, în casetoane care să evidenţieze aspectul fragmen
tar, scos din contextul arheologic, pe care bucăţile respective le prezintă. 

Fragmentele de tencuială compactă au ca motiv decorativ imitaţia de marmură 
roşie şi frunza de acant, agava, aloe stilizată, pictată în galben monocrom, pe fondul alb 
al tencuielii de var. 

În cazul fragmentelor de la Ulpia Traiana Sarmisegetusa se constată prezenţa 
oxizilor specifici picturii pe tencuială de var umed (a fresco), respectiv ocru galben, 
roşu, verde de cupru, negru de fier. Tipic pentru pictura pe var proaspăt, pentru fondurile 
albe a fost speculată calitatea optică a tencuielii finisate doar prin presare. 

3 Idem. 
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Întregul repertoriu decorativ a fost realizat la mâna liberă, rară un desen prealabil 
sau un model de transpus. Tehnica degajată de execuţie este perfect compatibilă cu cea a 
picturii pe var proaspăt, a fresco, ceea ce explică şi rezistenţa spectaculoasă în timp (şi 
în condiţiile vitrege ale sitului) a stratului de intonaco şi a culorilor, care au o intensitate 
pe care numai crusta de carbonat de calciu o poate conferi oxizilor folosiţi la pictura 
respectivă. Oxizii au fost aplicaţi în strat subţire, cu pensulaţie care suprapune un 
intonaco având o granulaţie vizibilă, datorată nisipului din compoziţia stratului de finisa
re. Intonaco suprapune stratul de preparaţie, un arriccio cu o grosime variind între 2 şi 4 
cm. Această grosime este prezentă în mod constant la fragmentele dispersate, iar supra
feţele păstrate la poziţie confirmă abordarea acestei dimensiuni ca o componentă a 
tehnicii de execuţie. 

Una dintre caracteristicile acestor fragmente de pictură murală constă în depune
rile de săruri de pe suprafaţa pictată care a stat un timp considerabil în contact cu solul şi 
cu umiditatea ridicată din acesta. De altfel, acesta este unul dintre riscurile care trebuie 
luate în considerare la prelevarea şi depozitarea fragmentelor după scoaterea lor din 
săpătură este acela al deshidratării forţate, care ar conduce la pierderea coeziunii stratu
lui de culoare şi la slăbirea aderenţei acestuia la stratul suport. 

Prezenţa în partea inferioară a zidurilor a tencuielilor decorative înglobează inclu
ziv sărurile acumulate de suportul de zid pe durata existenţei clădirii care a fost demo
lată parţial pentru a face loc platformei pe care s-a ridicat templul zeilor palmyreni. 

Fragmentul de zid cu suprafaţa de tencuială pictată sugerând marmura, fiind izolat 
perimetral, a permis abordarea extragerii în vederea conservării prin metoda staco a 
massello, ceea ce presupune detaşarea stratului pictural cu tot cu stratul de zidărie suport. 

Fragilitatea deosebită a peliculei de culoare, a stratului superficial ridică probleme 
de conservare şi de procedură în vederea conservării. 

Soluţiile de conservare a picturii murale au fost stabilite diferenţiat, în funcţie de 
amplasamentul şi starea de conservare a fragmentelor de pictură murală, respectiv a 
suportului de zidărie. 

Pornindu-se de la premisa că orice separare a picturii de către suportul său original 
constituie o schimbare radicală şi ireversibila, şi în consecinţă o măsura extremă la care 
nu se va putea recurge, un examen al situaţiei în ansamblul sau a stabilit rară echivoc că 
principalele cauze ale degradării nu pot fi eliminate in situ. Documentaţia şi propunerile 
de intervenţie au fost analizate şi avizate de către Secţiunea de Componente Artistice a 
Comisiei Naţionale a Monumentelor Istorice (Aviz Favorabil Nr. 138/ CA/ 22.07.2011 
pentru lucrările de extragerea fragmentelor de pictură murală). 

Astfel, apreciindu-se că prezentarea in situ nu este o soluţie viabilă de protejare, 
conservare şi punere în valoare a fragmentelor de pictură murală, s-a procedat la colec
tarea fragmentelor izolate din dărâmătură, precum şi la extragere prin tehnicile stacco şi 
stacco a massello a suprafeţelor aderente la zidărie. 

Potrivit Paolo şi Laura Mora / Paul Philippot - Conservarea picturii murale. 
Bucureşti, Ed. Meridiane, 1986, p. 244-246, există în principiu „trei metode diferite în 
funcţie de profunzimea la care se operează separarea între pictură şi suportul său. 

Formula cea mai veche stacco a ma<,sello, constă în îndepărtarea picturii, cu toata 
tencuiala şi cu o parte sau cu tot suportul ei. Dimpotrivă, stacco este o extragere a 
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picturii cu straturile de tencuială din imediata apropiere, în timp ce strappo este o 
smulgere doar a peliculei picturale". 

Pregătirea pentru extragerea stratului de pictură murală prin tehnica stacco şi 
stacco a massello a început cu îndepărtarea urmelor aderente de sol şi săruri de pe 
suprafaţa picturii murale, continuând cu aplicarea unui consolidant compatibil cu 
tehnica frescei pentru refacerea coeziunii peliculei de culoare fragilizate ( dispersie 
transparenta de caseinat de calciu 2%). 

După uscarea consolidantului s-a procedat la aplicarea în straturi succesive a 
componentelor facing-ului, respectiv hârtie japoneză, tifon, hârtie, folosind ca adeziv 
coletta, respectându-se timpii de uscare necesari dintre straturi. Alegerea acestui adeziv 
pentru aplicareafacing-ului s-a facut funcţie de două feluri de considerente: 1- rezistenţa 

picturii la apă sau la solvenţi utilizabili in această operaţie şi 2- funcţie de gradul de 
umiditate a mediului ambiant în care trebuie să se opereze. Ulterior s-a aplicat contrafor
ma rigidă, menită să suporte greutatea stratului de tencuială după desprinderea de pe 
suportul de zidărie. 

În cazul fragmentului pregătit pentru stacco a massello, suplimentar faţă de 
tratamentul standard pentru aplicarea facing-ului s-a mai realizat un cofraj care să 
blocheze ansamblul zid-tencuială într-un monobloc detaşabil. 

Trebuie remarcată dificultatea intervenţiei, determinată de spaţiul îngust de 
manevră.4 

4 
Fotografii din arhiva personală Sabin Pompei Grapini. 
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Fig . 1 

Fig. 2 

Fig . 3 

Fig.I.Vedere de ansamblu a zonei de intervenţie I. 
Fig.2. Vedere a zonei propuse pentru extragere stacco a massello. 

Fig.3. Detaliu al fragmentului A propus spre extragere, înainte de intervenţia de conservare 
ş i restaurare. 
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Fig . 5 

Fig . 6 

Fig.4. Vedere frontală a zonei A de intervenţie propuse pentru stacco. 
Fig.5. Vedere frontală a zonei B de intervenţie propuse pentru stacco. 

Fig.6. Fragmentul nr. I recuperat din dărâmătură , dominanta cromatică a pigmentului roşu. 
Fig.7. Fragmentul nr.2 recuperat din dărâmătură, cu ornamente florale realizate în pigmenţii roşu 

şi negru, pe fondul alb al tencuielii de var. 
Fig.8. Fragment recuperat din săpătură , din zona cu dărâmătură anterioară construirii platformei 
templului. Detaliu din amestecul cromatic de verde şi albastru aplicat pe fondul alb al stratului 

suport de intonaco. 


